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В статті розглядаються проблемні питання, які заважали ефектив-
ній роботі системи військово-патріотичного виховання молоді в передво-
єнні роки та наразі негативно впливають на морально-психологічний стан 
особового складу сил оборони України в умовах війни з росією.
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The article examines the problematic issues that hindered the effective 
work of the military-patriotic education system of youth in the pre-war years and 
currently have a negative impact on the moral and psychological condition of 
the defense forces of Ukraine personnel in the conditions of the war with russia.
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Навіть в умовах продовження тяжкої війни України з російськими за-
гарбниками проявились ті проблемні питання, які негативно позначились 
на результативності усієї системи військово-патріотичного виховання 
(далі — ВПВ) ще в передвоєнні роки.

По-перше, у попередні роки ВПВ, як і всю державну гуманітарну по-
літику, не було зорієнтовано на протидію реальним загрозам національній 
безпеці. Як наслідок, значна частина населення України не була згуртована 
спільною національною ідеєю. Це яскраво підтвердилось під час проведен-
ня різних мобілізаційних заходів, коли ми зіткнулися з проявами ігноруван-
ня призовниками конституційного обов’язку по захисту Батьківщини.

Аналіз державної гуманітарної політики впродовж останніх років 
становлення незалежності України засвідчив, що національно-патріотич-
ному вихованню молоді не приділялось достатньої уваги. У зв’язку з цим 
актуалізувалася низка проблем, які і сьогодні гальмують ефективність всі-
єї системи ВПВ молоді в Україні. До них належить:
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‒ недостатні зусилля держави у сфері політики консолідації су-
спільства, формування активної громадянської позиції та національно-па-
тріотичної свідомості громадян України, особливо допризовної молоді; 

‒ зниження рівня духовності і моральності молоді у суспільстві; 
‒ наявність істотних відмінностей у системі цінностей, світо-

глядних орієнтирах окремих груп молоді та населення певних територій 
України; 

‒ збереженість пострадянських рудиментів у суспільній свідомо-
сті молоді та розбіжностей в історичній пам’яті щодо української духов-
ної спадщини; 

‒ незавершеність процесу формування національного мовно-куль-
турного простору, стійкості його ціннісної основи до зовнішнього втру-
чання; 

‒ відсутність єдиної державної інформаційно-просвітницької по-
літики щодо організації заходів із національно-патріотичного виховання 
молоді; 

‒ перетворення інформаційного простору на поле маніпуляцій сус-
пільною свідомістю, продукування ціннісної дезорієнтації молоді; 

‒ недостатня нормативно-правова урегульованість сфери військо-
во-патріотичного виховання та мотивації молоді до військової служби; 

‒ розбіжності нормативних і управлінських практик у сфері фор-
мування громадянської позиції молоді з державам ЄС та інших розвину-
тих країн; 

‒ відсутність ефективного механізму реалізації завдань державної 
політики у сфері національного та військово-патріотичного виховання мо-
лоді; 

‒ недостатність фахівців в усіх органах влади та навчальних закла-
дах для організації та здійснення заходів ВПВ; 

‒ низький рівень матеріально-технічного забезпечення та розвитку 
інфраструктури у сфері національно-патріотичного виховання [1].

До початку російської агресії (2014р.) проблема мотиваційної готов-
ності молоді до служби в армії набула соціального значення. В її основі 
лежали суперечності між потребою у реформуванні сил оборони й не-
спроможністю його якісного здійснення, зокрема, через відсутність необ-
хідних гарантій і захисту звільнених у запас військовослужбовців; між за-
лишками ідеології тоталітарної системи та деідеологізованими формами 
світосприйняття; між статутними та реальними армійськими порядками. 

Зазначені суперечності проявлялися у негативному ставленні молоді 
та зниженні морально-психологічної готовності призовників до військо-
вої служби, зростанні ухилянь від призову, кількості дезертирів.
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По-друге, не виправдали себе регіональні програми ВПВ. Навпаки, 
особливо у південно-східних регіонах та в Криму, вони сприяли поши-
ренню сепаратистських настроїв, а не формуванню громадянина-патріота 
України.

По-третє, ускладнило ситуацію скорочення у військкоматах відділів 
виховної роботи, що погіршило роботу з призовною молоддю в регіонах. 

Крім того, серйозною проблемою стала відмова від системної до-
призовної підготовки молоді у загальноосвітніх навчальних закладах. 
Це негативно позначилось на якості підготовки резервів, зокрема, їх 
морально-психологічної готовності до проходження військової служби 
в цілому.

По-четверте, погоня за кількісними показниками для швидшого на-
повнення військ контрактниками штучно стимулювала територіальний 
принцип комплектування ЗС України. Як наслідок, під час захоплення 
Криму військами РФ понад 60% військовослужбовців із числа жителів 
АРК не виконали свій конституційний обов’язок. Крім того, окремим про-
блемним напрямком у ВПВ була робота з населенням, особливо з молод-
дю Донбасу. 

Наразі серед основних проблем, які є визначальними для організації 
та проведення ВПВ, можна виділити наступні.

1. Проблема переходу ЗС України на контрактну основу, що передба-
чає комплектування військових частин, особливо на воєнний час, в біль-
шості людьми лише з допризовною підготовкою. Тому значно зростає 
роль ВПВ в ході військової підготовки у стінах навчальних закладів, які 
можуть дати хоч основи знань і вмінь пов’язаних з майбутньою військо-
вою діяльністю.

2. Проблема вибору контингенту полягає в тому, що найкращий кон-
тингент для комплектування частин за контрактом ‒ це військовослужбов-
ці, які звільняються зі служби за призовом, але число їх швидко зменшу-
ється. 

2. Проблема стабільності кадрів полягає у відсутності дійових меха-
нізмів стимулювання сумлінної служби та впливу на контрактників, що 
бажають достроково звільнитися з військової служби, а також притягнен-
ня до відповідальності військовослужбовців з низькими моральними яко-
стями.

3. Проблема професійної підготовки в тому, що не всі громадяни, яких 
було прийнято на військову службу, пройшли належне навчання (до під-
готовку) перед відправленням у війська, а сам навчальний процес часто 
буває організований за спрощеною схемою. Це підриває саму ідею солда-
та-професіонала, не дає можливості реалізувати свій потенціал, закриває 
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перспективу для службового зростання, призводить до розчарування та 
дострокового звільнення.

4. Проблема слабкої організації виховної роботи з контрактниками 
у деяких частинах сприяє появі проблем ВПВ, внутрішньо комунікацій-
них відносин, зниженню військової дисципліни.

Таким чином, аналіз передвоєнного стану ВПВ показав наявність тих 
проблем, що і наразі знижують боєздатність сил оборони України:

‒ недосконалість системи реалізації завдань ВПВ, яка не відпові-
дає вимогам воєнного часу та розвитку українського демократичного су-
спільства;

‒ слабкість захисту національного інформаційного простору від 
маніпуляцій суспільною свідомістю, продукування ціннісної дезорієн-
тації;

‒ відсутність цілеспрямованої та системної роботи щодо правди-
вого висвітлення історії України, наступність подвигів борців за її неза-
лежність;

‒ повільне формування цілісності національного мовно-культур-
ного простору, стійкості його ціннісної основи до зовнішнього втручання;

‒ пасивність роботи з національними молодіжними рухами, що 
ґрунтуються на позиціях активного захисту українського державотво-
рення;

‒ застарілість нормативно-правових актів щодо організації вій-
ськово-патріотичного виховання в структурі сил оборони України;

‒ недостатність взаємодії органів військового управління з органа-
ми державної влади та місцевого самоврядування, громадськими об’єд-
наннями, засобами масової інформації щодо посилення ВПВ.

Подолання висвітлених проблем дозволить удосконалити організацію 
та підвищити ефективність ВПВ в умовах виснажливої війни з росією.
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